

3. Что стоит за этими переменами в положении левых сил на постсоциалистическом пространстве ?

Прежде всего опыт масс последних лет, которые не из телепередач и публикаций в прессе, а на собственной "шкуре" испытали все прелести так называемых "реформ" и теперь вполне в состоянии на этой основе сопоставить условия своей жизни теперь с теми, что были прежде. Дело не в особом менталитете наших народов, а в том, что люди в большинстве своем отгораживают попытки навязать им общественное устройство, при котором 80 % населения обречены на нищету и прозябание, а 5-8 % баснословно обогащаются за счет остальных. Чужды большинству и соответствующие этому устройству идеалы.

На этом фоне возникшие в 90-е годы левые партии предпочтительней для избирателей, чем остальные в силу их связи с бывшими правящими компартиями, что ассоциируется с прежней жизнью. Далее, в силу их укорененности в наших странах, близости их идей умонастроениям и чувствованиям значительной части населения. Существенен и тот факт, что нынешние левые партии не отождествляются в массовом сознании с теперешними господствующими слоями в обществе.

## **НРАВСТВЕННОСТЬ В УСЛОВИЯХ ПЕРЕХОДА К РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКЕ.**

**Дунаевская Н.Г.**

Мораль в обществе возникает в связи с объективной необходимостью регулировать взаимоотношения людей. В процессе исторического развития общества появление новых форм экономических отношений порождает и новые функции морали как регулятора взаимоотношений людей. Основным назначением морали всегда была необходимость обеспечить единство человеческого общества в поступательном его развитии. Процесс усложнения общества и повышение его уровня экономического развития закономерно сопровождается повышением степени социального равенства для большинства граждан. В обществах высокого уровня экономического развития под воздействием научно-технической революции формируются так называемые средние слои, которые составляют 2/3 общества, т.е. в этих обществах достигнуто относительное равенство для большинства членов общества.

В условиях перехода к рыночной экономике проблемы морали приобретают особую остроту. Новые формы экономических отношений порождают и новые коллизии, новые противоречия между людьми, между различными социальными общностями. Переход к рыночной экономике сопровождается процессом расслоения на бедных и богатых. И этот процесс усиливается с каждым годом. Появляется потребность в правильной моральной оценке происходящих изменений и поиска моральных способов разрешения возникающих противоречий.

Резкое ухудшение условий жизни для большинства людей в нашей стране порождает также серьезные моральные проблемы во взаимоотношениях с другими странами ( в том числе и с бывшими союзными республиками). Обнищание в нашей стране породило и новые формы взаимоотношений с экономически сильными странами: гуманитарную помощь.

После длительной идеализации нашего народа, нашей социальной системы, мы впали в другую крайность: в самоочернение и чрезмерное преклонение перед Западом. Эти падения в крайности разрушают нравственные принципы как в повседневной жизни, так и в науке, в творчестве. Нужны новые публикации в газетах, журналах, новые научные разработки, помогающие ориентироваться в моральных аспектах новых форм социальных отношений.

## **ЗАРАБОТНАЯ ПЛАТА КАК ОБЪЕКТ СОЦИАЛЬНОГО ПАРТНЕРСТВА.**

**Есавкина Л.Н.**

Из руин 2-й мировой войны Западную Европу подняли три главные силы - рыночная конкуренция, социальное партнерство и государственное регулирование. На этих "трех китах" до сих пор держится и укрепляется социально-ориентированное рыночное хозяйство всех развитых стран.

В условиях становления рыночных отношений эффективным методом разрешения проблем, возникших в ходе регулирования заработной платы выступает система социального партнерства, основанная на взаимодействии между собой трех субъектов - правительства, профсоюзов и объединений нанимателей. В настоящее время в республике развивается институт трехстороннего сотрудничества и создаются организационно-правовые и методические основы системы социального партнерства, становясь действенным средством обеспечения стабильности в обществе.

Но на пути становления в республике коллективно-договорного регулирования заработной платы существуют два препятствия, не преодолев которых мы не приблизимся к рыночной экономике.

Во-первых, это фактически состоявшееся обесценение рабочей силы, приведшее к тому, что заработная плата не может выполнять свою производственную функцию.

Во-вторых, созданные законодательные рамки для регулирования вопросов оплаты труда не отражают реальных условий перехода к рыночной экономике. Так, согласно Закону о предприятиях и предпринимательской деятельности передано решение практически всех вопросов организации заработной платы на уровень отдельного предприятия, что привело к деформации заработной платы, заложены основы для нынешних перекосов оплаты труда. В результате было создано мощное препят-